评估知识问答（三）
41.在服务区域经济和社会发展方面高等职业教育的一个重要特色是什么？

答：针对区域经济发展的要求，灵活调整和设置专业。

42.特色专业指什么？ 

答：特色专业是指教学资源、建设水平、教学改革成果在一个方面或几个方面达到较高水平，人才培养具有明显的特色，并能较好地适应当地经济社会发展需要的专业。 

43.为什么高职教育注重的是专业建设而不是学科建设？

答：高职院校的人才培养是分专业进行的，专业是高等职业教育人才培养的基本形式，是学校教育结构的基本单元；专业设置是社会需求与高职实际教学工作紧密结合的纽带；专业建设是学校教学工作主动、灵活地适应社会需求的关键环节。

44.高等职业院校专业群建设的要求是什么？

答：以重点专业为龙头、相关专业为支撑。

45.提高教学质量的核心、教学改革的重点和难点是什么？

答：课程建设与改革。

46. 高等职业院校构建课程和教学内容体系的思路是什么？ 

答：以社会需求为目标、岗位技术要求为主线设计教学体系，以培养学生的应用能力为核心进行课程建设，其中基础理论教学以必需、够用为度，专业课加强针对性和实用性，实践教学学时应在教学计划中占总学时的50%以上比例。

47.课程建设和改革的要求是什么？ 

答：（1）积极与行业企业合作开发课程； 

（2）根据技术领域和职业岗位（群）的任职要求，改革课程体系和教学内容； 

（3）建立突出职业能力培养的课程标准，规范课程教学的基本要求，提高课程教学质量； 

（4）加强课程建设，建设工学结合的精品课程； 

（5）改革教学方法与手段，融“教、学、做”为一体，强化学生能力培养； 

（6）加强教材建设，与行业企业共同开发紧密结合生产实际的实训教材； 

（7）重视优质教学资源和网络信息资源的利用，把现代信息技术作为提高教学质量的重要手段。

48.什么是课程体系？ 

答：一个专业所设置的课程相互间的分工和配合，构成课程体系。课程体系主要反映在基础课、专业基础课和专业课，理论课与实践课，必修课与选修课之间的比例关系及相互衔接上。

49.什么是实践性教学？ 

答：是指使学生加深对专业理论的理解、获得包括职业技能、技巧和职业道德的职业从业能力，并且有自我发展能力，从而全面完成教学任务，实现培养目标的一种实践活动。主要的实践教学形式有：参观、调查、练习、实验、教学实习、生产实习、毕业实习、课程设计和毕业设计等。
50.“双证书”制度要求学生获取率为多少？

答：80%以上。

51.教材建设对高等职业院校的要求是什么？

答：与行业企业共同开发紧密结合生产实际的实训教材，并确保优质教材进课堂。

52.如何加强专兼结合的专业教学团队建设？

答：增加专业教师中具有企业工作经历的教师比例，安排专业教师到企业顶岗实践；大量聘请行业企业的专业人才和能工巧匠到学校担任兼职教师，逐步形成实践技能课程主要由具有相应高技能水平的兼职教师讲授的机制。

53.在教高〔2006〕16号文件中对加强专兼结合的专业教学团队建设如何释义？ 

答：文件中明确强调职业院校除了要增加专业教师中具有企业工作经历的教师以外，同时在专业课程教学中，要大量聘请行业企业的专业人才和能工巧匠到学校担任兼职教师，并逐步加大兼职教师的比例。 

54.高等职业教育对教师有何要求？ 

答：在高等职业教育中，“双师型”（既是教师，又是工程师、会计师等）教师队伍是提高高职教育质量的关键。在全面推进学生素质教育的同时，教师也要通过思想建设、组织建设、制度建设和环境建设，树立严谨的治学作风，为人师表，全面提高自己的职业素养。 

55.如何打造“双师型”的教师队伍？ 

答：一方面要求教师定期到企业学习和培训，增强实践能力，另一方面积极聘请行业、企业和社会中有丰富实践经验的专家或专业技术人员作为兼职教师。运用现代教育理念，改进教学方法，重视现场教学和案例教学。 

56.“双师素质”、“双师型”、“双师结构”是什么含义？ 

答：“双师素质”、“双师型”一般是就教师个体而言，指具有教师资格，又具备下列条件之一的校内专任教师和校内兼课人员：⑴具有本专业中级（或以上）技术职称及职业资格（含持有行业特许的资格证书及具有专业资格或专业技能考评员资格者），并在近五年主持（或主要参与）过校内实践教学设施建设或提升技术水平的设计安装工作，使用效果好，在同类院校中居先进水平；⑵近五年中有两年以上（可累计计算）在企业第一线本专业实际工作经历，能全面指导学生专业实践实训活动；⑶近五年主持（或主要参与）过应用技术研究，成果已被企业使用，效益良好。 

“双师结构”指专业课教师中的专任教师与兼职教师结构，兼职教师是指学校正式聘任的、独立承担某一门课程或实践教学任务的行业、企业及社会中实践经验丰富的名师、专家、高级技术人员或技师及能工巧匠。 

57.教学管理制度完备、规范如何体现？ 

答：（1）教学基本文件完备：加强教学工作，提高教学质量的文件；专业、课程、教材、师资队伍、教学条件方面的建设与发展规划；专业培养标准、课程标准、学期进程计划、教学日历、课表、学期教学计划、总结等。 

（2）必要的工作制度健全：学籍管理、成绩考核管理、实训室管理、排课与调课、教学档案保管等制度；教师和教学管理人员的岗位责任制和奖惩制度；学生守则、课堂（实训室）守则、课外活动管理等学生管理制度。 

58.高等职业教育的特色内涵主要应当体现在哪些方面？ 

答：（1）办学指导思想要以服务为宗旨、以就业为导向、走产学研结合之路。 

（2）专业设置要以人才市场需求变化为导向，不是针对学科而是针对职业岗位或岗位群，基于职业分析，根据职业的变化，以及不同地区经济发展的不同需要灵活设置专业。 

（3）课程体系要以培养技术应用能力和职业技能为主线，更加讲求实效，减少相关课程内容重叠，注重改造重组，侧重实用，适当减少理论教学。 

（4）素质教育要贯穿于人才培养工作的始终，并要以专业职业素质教育为核心。 

（5）围绕培养目标的实现，建设学历、职称、结构合理、双师素质、专兼结合的师资队伍；建立满足实践能力、专业职业技能培养要求的校内外实训基地和实践训练体系，大力推进“双证书”制度。 

（6）建立以培养高素质技能型专门人才为目标的教学质量保证与监控体系。 

（7）建立以就业率、就业质量、社会诚信度为主要杠杆的，多元投入、优胜劣汰的产学合作机制。 

59.如何理解坚持以就业为导向的办学思路？ 

答：社会需求是高职教育发展的直接动力。要求学校融入社会，紧贴社会需求办学、按照社会需求变革、随着社会需求发展。以社会评价作为对人才培养工作最重要、最具权威性的评价。

60. 如何完善人才培养质量保障体系？

答：推进高等职业教育质量评估工作，建立和完善学校、行业、企业、研究机构和其他社会组织共同参与的质量评价机制，将毕业生就业率、就业质量、企业满意度、创业成效等作为衡量人才培养质量的重要指标。
